Sander en Jolien fietsen samen 95 km. Jolien fietst = van de afstand van Sander.
Hoeveel km fietsen ze elk? 3

Ongelijke verdeling (herhaling)

[0 Som en verschil zijn gegeven. Xl Som en verhouding zijn gegeven.

I k (0] ntd e k totaal verhouding gelijke delen aantal delen ongelijke delen
19 k

Som en verschil g Jolien : 1| = k: x 2 38 km
Anna en Brahim hebben samen 32 stiften. Anna heeft er 6 meer dan Brahim. Sl 19 km
Hoeveel stiften hebben ze elk? .5 ¥ 4 i

totaal verschil gelijke delen verschil ongelijke delen 19 km

13 P 19 Antwoordzin: Sander fietst .......27....... km en Jolien fietst .......38....... km.
32 -6=26 13 13 Verdeel € 200 onder Lisa, Mirke en Liam. Liam heeft 30 euro meer dan Lisa. Lisa heeft
40 euro meer dan Mirke. Hoeveel euro heeft ieder?

Antwoordzin: Anna heeft 19 stiften en Brahim heeft er 13.

Som en verschil zijn gegeven. O Som en verhouding zijn gegeven.

Som en verhouding

Ella kijkt ’s avonds dubbel zoveel tv als Jules. Samen kijken ze 180 minuten. totaal verschil gelijke delen verschil ongelijke delen
Hoeveel minuten kijken ze elk ? 30 30
totaal verhouding gelijke delen aantal delen ongelijke delen € 200 -40-40-30=90 30 + 40 70
Jules :|_| 60 5] 60 30 + 40 + 30 100
180 :
minuten Ela:| | | & X2 1A Antwoordzin: Lisa heeft € .......70......., Mirke heeft € .......30....... en Liam heeft € ......100.. ...
A 60 ;
Ella kijkt 120 minuten tv en Jules 60 minuten.

-

i De gps geeft 2 routes. Route 1is 85 km minder lang dan route 2. Beide routes zijn samen

Ik oefen 2 315 km lang. Hoe lang is elke route?

Lore en Louis studeren voor een toets. Louis studeert 10 minuten langer dan Lore.

&l Som en verschil zijn gegeven.
Samen studeren ze 1 uur en 20 minuten. Hoe lang studeren ze elk? .

O Som en verhouding zijn gegeven.

= AT et totaal. ). Verschil.c.ue || zelijkedeten - ... versehil.. . o ongelijke delen |
s ervverhotiFESirsaseven, - bl ol MR - s Mot o sl >
X Som en verschil zijn gegeven. om g Zi|n geg e = ! ] 1115 km | ? 1115 km
: ¥ hil ii f m| -8=2225 | 1
totaal ... verschil ... gelijke delen | ....... verschit.......... ongeluke.delen 1 ' 1115 km : + 85 km 1200 km
35 min + 10 min 45 min | ‘
80 min | — 10 min = 70 min 35 i e Antwoordzin: .De routes.ziin L1132 km.en. 1. 200.Km.1aNg.......... oot
Antwoordzin: Louis studeert ......43....... minuten en Lore ..33.minuten. ) Lotte neemt op vakantie 3 keer zoveel kledingstukken mee

" als Pieter. Samen hebben ze 48 kledingstukken mee.
Hoeveel hebben ze er elk meegenomen?

Isaac heeft dubbel zoveel potloden als Liesa. Samen hebben ze 27 potloden.
Hoeveel potloden hebben ze elk?

O Som en verschil zijn gegeven. Kl Som en verhouding zijn gegeven.

L1 Som en verschil zijn gegeven. W Somven verpUAle IS S G | toraal | Bl verhouding....... gelijke delen | ... aantal delen . ongelijke delen |
totaal  ......verheuding....... gelijke delen | ...... aantal delen...... ongelijke delen | ] Pieter : || 12 % 1 1

9 1* E | i

: x2 18 Lotte : | | | 12 | ‘

27 waes L] 9 | 48 | | 1
Liesa : || 9 x 1 9 ] H T4 12 * x 3 ; 36 i:

Antwoordzin: Isaac heeft .......18....... potloden en Liesa . S : k . I == _,]2 s i L e T E———— L

Antwoordzin: . Pieter. neemt. 12 kledingstukken . mee.en Lotte . 36.

...............................................................................................................................

@ Bewerkingen |



Papa is 3 keer zo oud als Lena. Opa is dubbel zo oud als papa. Samen zijn ze 120 jaar oud.
Hoe oud zijn ze elk?

O Som en verschil zijn gegeven. X Som en verhouding zijn gegeven.

totaal verhouding gelijke delen aantal delen ongelijke delen
Lena: L 12 % 1 4
Papa: [ || 12
120
Cpa: LLETTT] 12 x 3 36
: 10 12
12
12
12
x 6 72
12
12
12
Antwoordzin: Lena is .......)2....... jaar, papais .......36....... jaar en opa is .......72....... jaar

: In onze klas kijken 5 kinderen meer naar ‘Karrewiet’ dan naar ‘Het Journaal’.
Er zijn 23 leerlingen in onze klas. Hoeveel kinderen kijken naar ‘Karrewiet’ en hoeveel

naar ‘Het Journaal’?

& Som en verschil zijn gegeven. O Som en verhouding zijn gegeven.

Tijdens de paasactie van de ouderraad worden er 3 keer meer melkchocolade-eieren
verkocht dan fondant eieren en 2 keer meer wittechocolade-eieren dan fondant eieren. In
totaal worden er 630 stuks verkocht. Hoeveel eieren worden er van elke soort verkocht?

totaal verhouding gelijke delen aantal delen ongelijke delen
fondant: || 105 x 1 105
witte : | | L x2 210
-— 105
105
melk: [ | | 105 x3 315
105

....................................
...............................................................................
.................

De som van 4 getallen is 20. Getal 1 is de helft van getal 2. Getal 2 is het dubbel van getal
3. Getal 4 is het drievoud van getal 2. Wat is de waarde van elk getal?

totaal verhouding gelijke delen aantal delen ongelijke delen
getal 1: ] 2 x 1 2
getal 2: || | i %2 4
getal 3: ] 2 X 1 2
20 3
2
getal 4 : 2
.10 3 x 6 12
2
2

LR T PP P “esssscsasssssslefdcessannsensiessnataan R

wisSPEL

totaal verschil gelijke delen verschil ongelijke delen
9 9
23 -5=18
9 +5 14
Antwoordzin: .9 kinderen kijken naar ‘Het Journaal’. en. 14 kilken naar. Karrewiet........cccovecunenee
] o | ]
Ik denk na

De spreekbeurt van Jonas duurt 2 minuten minder lang dan die van Lander.
De spreekbeurt van Emma duurt 3 minuten langer dan die van Jonas. In totaal duren de

spreekbeurten 14 minuten. Hoelang duurt elke spreekbeurt?

totaal verschil gelijke delen verschil ongelijke delen
3 3
14 min -21—-3=9 min 3 ik 5
3 % 3 6
Antwoordzin: .De.spreekbeurt van. Jonas.duurt. 3. minuten.. die.van.Lander. 2. minuten en die.van..
EDIN G TRIMUBEIL .. ..conssmuemsessasssonsssnsonesmrvssnssssssssdsiaisssiigini satasis nasssenssnusssssnsasssasnavees

.....................................................

Maak van deze ontvouwing een kubus. Welke figuur zie je als je door het gaatje kijkt? Omcirkel.

_ | _
@ Bewerkingen ] AA¥— @




Ik ontdek

bl"EUk"“breUk i+i:i+£:£:3eni
3 7) 6 6 6 6
breuk — breuk L_L:_]i—_z,=£=23n__l_
2 3 6 6 6 6
breuk van een 2

—van12=(12:4)x2=6
natuurlijk getal nemen %

ofivan I2=ix12=£=6
4 4 4

breuk x natuurlijk getal K D e o b5 3

Z 7 7
natuurlijk getal x breuk B s 1+ B

7 7 7

breuk x breuk inz__é_:L

3 15 5
breuk : natuurlijk getal _4_: 3= e

7 21

natuurlijk getal : stambreuk gaat i geheel? 3 keer
3

Hoeveel keer gaat Zi5 in 4 gehelen? 12 keer
3

1: g 3 4 : Lo 12
3 3
£ i
Ik oefen
Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.
4 6 14 _ 20
2 3.9 - i_lenj— .............................. R B o e
5 5 5 L 7 6 ¢ A
2 W _-= 2
1+ 2 = i+i:i:]eni .......... 2 42-= —+————23”T ...........
g 03 3 3 3 5 5 5
A 3 B NN T
? - ? - .....8. .................................................. 9 10 45 L 5
! AP . |
2 i Sk i -i=4=]en— .......... 1-—=..== —;—5 ................................
3 3 3 3 3 5 5
Bewerkingen ]

1
We verdelen 20 liter chocomelk in — liter bekers. Hoeveel bekers chocomelk kunnen
we schenken? 5

.........................................................................................................................................

...........................................................

T van de deelnemers kiest na de wedstrijd voor een energiedrankje met citroensmaak.

1 kiest voor een energiedrankje met kersensmaak, 2 is blij met water. Wat wordt er
4 12

het meeste gedronken? Toon aan. Bereken het verschil tussen de waterdrinkers en de

deelnemers die een energiedrankje kozen.

1 4 1 3
BeWerldig oun B T essatanaiesmssorsare s bassabssu s e e snas e R e e SRR A LS bbbk RS Se SuRnne S aae S as s s sme
3 12 4 1
E N v o B
...................... g g
Antwoordzinnen: Er wordt het meest ........... water........... gedronken.

..............................................................

Peri liter soep voegt de kok 1 blokje kippenbouillon toe. Hoeveel liter soep kan hij op
4 5

smaak brengen met 20 blokjes?

3 _ 60
Bewerking: .20 x .- ==15

------------ 4 ..........47-..--.......----.....-........--.......--.....-.........------..-.------.....-........--.-......---...--..n......

............................................................................................................................................................

................................................................................................................................




Met de opbrengst van de actie krijgt een kwart of 120 weeskinderen nieuwe kleren.
Hoeveel weeskinderen leven er in het weeshuis?

Bewerking: JADRAT HBIL.............conrirmromorssrsesnsossnsesssss 6533550385555 55 L0 SRR RSV MRS 01

................................................
.........................................................................................................

) Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.

e

NP 5N B e e
30 30 30 15 15 15 15
70 76 6
1+ i L i"‘-l:ﬁ:l L ........... i +2=_.. i"‘—:"?. N s
17 17 17 17 7 35 35 35 35 35
B Tt i A S S S S
o 20 H Bt - . z 7
2 10 1
8 - L = el 3— —i-uﬂ—E:?en— The—— -E-iw-—:;aen— ..........
4 47T T 3 3 3
4 4
i x3=... i=_ ........................................ 7 x —6_ = £=—]—=25 R P
18 18 3 15 15 5 5
3 21
— van 7 = ix,Ir’——2—1=—=l:en— ..... T keer — Sl X —ms s
18 18 18 25 25
L S I
18 18 9 7 77
L - E R S O S S
7 8 56 8 4 9 21 3 21 63
1 van....1075.=215 % van.......630...= 420
5

ﬁf De kok vriest de soep in in dozen van = liter. Hij kan 5 dozen vullen. Hoeveel liter soep
T vriest hij in? 2

15

3
BEW KNG 5 K m s S S T oo eeeeeseteeesseesstsssesassssasssaessssaseessassesassarissnsesbntassessataassaaansaraas
- 3y

...............................................
..............................................................
...............................................

....................................

Bewerkingen

Los op.

Jente en Stien bakken kleine fruittaartjes. Per fruittaartje gebruiken ze L appel, £ kiwi en

1 . ; ; :
—— banaan. Hoeveel taartjes kunnen ze volledig versieren met 6 appels, 6 kiwi's en 5 bananen?

3
1
Bewerking: 6L=]2 ................. (B3 N 5%=15 ..............................................

............................................................................................................................................................

..................................................................................................................................

................................................................................................

............................................................................................................................................................

...........................................................................

Ik denk na

o Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.

(4 en i) 19 = i._9=—9—9=L ............................................................................................
8 8 5 3
o )+ e e B e e L
9 3 g g 3
@entyx....6...=138 Bantysgo g @ P T
6 6 3 ERE 3

@ Mama bestelt 1 meter pizza voor Lea en haar 7 vriendinnen. 3 kinderen eten telkens 1
6
stuk van de pizza. De rest van de pizza wordt eerlijk verdeeld onder de overige kinderen.

Hoe groot is het deel dat ze krijgen!?

............................................................................................................................

wisSPEL

Speel het spel met de klas.




blok 11

Ik ontdek

R[N Volume (herhaling)

D BT s smsssorm s s o s S AR TR R AR AR SRR e b van e

Volume = oppervlakte grondvlak x hoogte

volume balk

lengte x breedte x hoogte

volume kubus

ribbe x ribbe x ribbe

ITmxImxIm

1dmx1dmx1dm

lemx1lecmx 1 ecm

Im?

1dm?

1 cm?

0 0 0

In een herleidingstabel
zet je geen komma.

volume cilinder

straal x straal x TL x hoogte

&8

. Schrijf de andere getallen

. Vul aan met nullen

. Lees het resultaat.

Noteer de E bij de iuiste\

maateenheid.

erbij.
Zet een streepje bij de
gevraagde maateenheid.

en/of zet een komma.

_/

Ik oefen

Omcirkel de maateenheid en onderlijn het maatgetal.

5@

10€m)

954 @mD

6@m

9@

i H HFes 3 3 3
Vul de meest passende maateenheid in. Kies uit: m’, dm® of cm

872 @)

]

Bereken het volume van volgende figuren.

4cm
2cm
2,5cm
ﬁcm ﬁcm
5cm 2cm
oppervlakte | 2.CM.X2.CM. ... 2EMX2CM lenxlemi ...
grondvlak 2106 e 2AS o S3JACTE
hoogte o A 12 N 1 X = 1| SRS b 2 - | N
volume 0cem’x4em ... 4emix2cm 3,J4em?x25cem
SADAM. e | S B | S EBS
Vul in
10cm®*=......0010 . . dm? 635dm?=_..0635 .. .m

Los op.
423 + 7400 dm® = A2.ML A ZA LT A e eeseess s sees s s st m?
258dm® — 13 em® =.25.800.6m? 713 6ml S 25 787 oo cm?
82,10 dm® + 150 cm?® = 82,10, dm’ *+ 0,150 dm> = 8225 . e, dm’
4m?=350dm® =AM T 030 M = 30650 e m?

Papa koopt 5 000 dm’ hout voor de kachel. 1 m* hout kost 65 euro. Hoeveel betaalt papa?

Bewerking: .2.000.dm’ =.5.m’

.........................................................................................................................................

2X.€.65=€ 325

............................................................................................................................................................

Antwoordzin: Papa betaalt € .325..............

Op het festival staan 6 skydancers. Een skydancer is 6 m
hoog en heeft een diameter van 45 cm.
Hoeveel dm® lucht is er nodig om de skydancers te vullen?

...........................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

Antwoordzin: Er is ..953,775....... dm’ lucht nodig om de skydancers te vullen.




- &Z_% | persoon verbruikt per jaar ongeveer 35 000 dm® water. Hoeveel m® water gebruikt een
Ik werk zelf uit . gezin van 4 personen per jaar!

h. Bereken het volume van volgende figuren. Bewerking: ..35.000.dm’ = 35 m’

[ | I | R R AP | 5 ¢ P
| | o | - f Antwoordzin: .Een. gezin.van. 4. personen, gebruike 140.ml perjaar.
| cm | ! | |
F ﬁcm /?5 o | ; T A T o T e A T e et —— =
25 cm 1,5 cm
| | Ik denk na
5 15.emx Loecmx]l.....
| oppervlakte 25cmx2cm .................... La.smx L. M. | 2.6m.X : o | @ Voor het uitgraven van een zwembad wordt er 48 m? zand uitgegraven. Per kruiwagen kan
e v S 3T S——— SV N COMSOPSSSSIINY Bt ALY S | 80 dm’ weggevoerd worden. Hoeveel kruiwagens vult men om het zand weg te krijgen?
| . 1 Bewerking: .48.102.2.48.000.dm" ... 48.000.4m>.:. 80,4 Z.600...... e
iE“I;oogte 7 W | LMo | A | B cssmmesmmememmsmsmsssmmo——————
J ; ............................................................................................................................... f AntWOOl'dZin: .m.‘:.-’.r]..\'.'l-!!!:..69.(.)..|§.':H!Y!ag.e.n§. .................................................
' volume | 5 SMEX 26 rrereeeseen PR I S b 0 o 1 — |
E T - Y8 o 1= 21,20 e @ De drinkfles heeft een hoogte van 25 cm en een diameter
| |=-19- Vs | SR e ans& i, Htulgedesite yoor-het fruik-heefi sen hoogteisan
N ————— b o conemeesnnnnsmnmaisiBoRiRs sEAFERRRIRY } .......................................... | 15 ¢cm en een diameter van 3 cm.
Hoeveel liter water kan er in de drinkfles?
3,45 dm’ = 3.420............ cm’ Bewerking: .(3.6m.X.3.6m X T0). X 2560 . 706,560 oo
2165dm’ = 2,16............ SRS N I |  —— (L2.emx. 12 em X JULX 12 6.2 105,975, Cm e
erereneerneennnnn 1062, 6MY. 7. 102.972.6m2. 7.600,523.6m7. 5.0,600.dm2 20,8 Lo,
3 . G A
e A2 G E IR s Antwoordzin: SERANNLOLINAS JKIBE . . s
SRS IO0 i s cm’
L ]
40.m2 £ 005007 = 3390 occccicescassnnses s sasssasssm s ssness m?
= i L7 R L NN S dm’ -
9.000.dm’ = 522.dm)Z 8478 ... s wisSPEL
1) Vul de meest passende maateenheid in. Kies uit: m?, dm’ of cm’ 1eken fietpatioion Yerdes:
' ol S — Uit welke vierhoek is de ster opgebouwd! Geef de meest juiste naam. ..................JUIE ...
| kit ﬂ e
Lea . L1 L }
| @@; L. - f
= [
3
volume =20 ....dmJ .. volume = 8 ...CM.... volume = 0,65 ....... Hesans
- I




